



## 不應有恨

上個月月底，廣達董事長林百里語出驚人地說：「我超恨台大電機系，念書如同念聖經。」又說：「我讀書讀不好，所以我才會成功。」林百里真得恨台大電機系嗎？當然不是！他的用意應是在大學人才教育方式的應有變革，語重心長啊！然而，某教育部高階首長卻是官腔十足地說：「林百里的智育成績可能不是很好，但台大的環境卻造就他有今日成就，他應該感恩台大。」（中國時報，2011.10.26.）

最近，為了拼總統大選，過氣的高階官僚有著荒腔走板的演出，某前行政院長語出驚人地說說：「沒有過去的戒嚴，就沒有今天的自由民主。」（聯合報，2011.10.31.）這是什麼思維？什麼邏輯？長期的反共、恨共、仇共政策，使仇匪、恨匪的教育風行草偃；如今，在親共、友共氛圍下的台灣，仇、恨依舊，只不過，宣洩的出口轉向自己的同胞；在戒嚴時期擁兵權、享厚祿的人竟能大言不慚地說：「白色恐怖手段雖然嚴厲，…卻…不是戒嚴的政治錯誤。」坐享民主成果的人竟然歌頌起戒嚴！

為了拼選舉，因蔣經國「崔苔青」政策而被拔擢的某客家樣板，在客家懇親會議中強調：「客家人沒有沙文主義」，然後指責某總統參選人「不會說客家話是假客家人」。（自由時報，2011.11.15.）前後兩句話對比，不正是沙文主義的表現嗎？這是什麼思維？什麼邏輯？

這些人的腦袋瓜怎麼了？

南台通識電子報第三卷總編輯 林柏維

